

# EL CORREO

MADRID

Martes 21 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1 255

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

Año IV

## EDICION DE LA TARDE.

### El Sr. Montero Ríos y el Sr. Zorrilla.

Publicó ayer una carta *El Globo*, de Galicia, de que no pudimos levantar acta por la urgencia de otros materiales; pero la carta, que suscita hoy una protesta airada en las columnas de *El Porvenir*, merece conocerse en sus ideas más importantes, para que los lectores de *El Correo* se penetren fácilmente de manifestaciones que conviene saber, para formar de todo el problema político, un juicio ilustrado.

En la carta de *El Globo*—que por cierto reproduce hoy en parte el periódico izquierdista *El Norte*—se leen estos párrafos:

«Las primeras frases del ilustre canonista fueron casi las mismas que el Sr. Castelar había usado entre nosotros para calificar la conducta seguida en 1871 y en 1883 por los Sres. Sagasta y Ruiz Zorrilla; pero cree además el Sr. Montero que don Manuel obró como obró, no tanto por demostrar que dispone de alguna fuerza, sino para dañar á los antiguos correligionarios suyos que hoy figuran en la izquierda dinástica. De ahí que al ordenar el alzamiento les arrebatase una bandera legal, con el ánimo de convertirla á tiros en bandera imposible por fasciosa; de ahí que exigiese violentamente lo que de grado, y tal vez antes de poco, se hubiera obtenido. Porque, á no dudarlo, el núcleo del programa de Badajoz, Santo Domingo, Urgel, no está en lo de la República española, ni menos aún en la plenitud de la esclavitud, ni muchísimo menos en el absurdo y ridículo grito de: «¡Abajo los impuestos!» sino en la restitución del Código revolucionario.

Esto es hijo tal vez—añadía el célebre jurista—de la indole rencorosa y yengativa del último presidente de D. Amadeo de Saboya, y en demostración de su hipótesis recordó el hecho siguiente.

El Sr. Montero Ríos desconfía del porvenir de la izquierda (por lo que toca á la Constitución del 69) y está firmemente resuelto á separarse de la política militante apenas se marquen las primeras deserciones en el seno de aquel partido.»

Por todo esto, y singularmente por dejarse entender los móviles pequeños que, al decir del señor Montero Ríos, según testimonio del corresponsal de *El Globo*, llevaron en los días de la revolución al Sr. Zorrilla primero á hablar de los puntos negros, y después á retirarse á Tablada; por todo esto, *El Porvenir* viene hoy ardiendo en ira, y escribe un artículo todo muy violento, del cual sin embargo tomamos solo estos conceptos, los más suaves, si bien bastante expresivos:

«Dadas las condiciones—dice—que distinguen al Sr. Montero Ríos, nada más natural en el Sr. Montero Ríos sino que maltrate ó injurie osadamente al Sr. Ruiz Zorrilla, contra quien hoy la restauración desplega todos sus rigores (qué rigores serán estos?), en cuantas ocasiones se le presentan al conocido canonista.

Así se explica que el Sr. Castelar coincida con el Sr. Montero Ríos en censurar al Sr. Ruiz Zorrilla, aunque el jefe del posibilismo, al suponer á nuestro amigo autor de los últimos sucesos, no crea que los ha iniciado por rencor personal á los izquierdistas.

«Quién autoriza á ese hombre, cuyo saber solo consiste en haber leído algunos, todos si se quiere, cánones de la Iglesia católica, para atribuir á pasioncillas indignas los más meditados, conocidos y explicados actos públicos del Sr. Ruiz Zorrilla?

Con mayor derecho, ahora que el Sr. Montero Ríos declara derrotada y maltrecha por los sucesos recientes la bandera izquierdista, pudiéramos decir que el conocido pleiteador de Louizian se atreve á enunciar tales atrevimientos, porque está arrepentido de haber desertado de la bandera republicana, con la esperanza de un botín que cree que se le escapa de las manos.»

Y así, por este estilo, pero mucho más violento, continúa todo el artículo de *El Porvenir*, á quien ha llegado al alma la explicación que de la conducta del Sr. Zorrilla, en todos los casos importantes, acaba de formular el Sr. Montero Ríos.

En cuanto á *El Norte*, que se hace cargo, y que reproduce la carta de *El Globo*, el periódico izquierdista lo que principalmente lamenta, es que el señor Montero Ríos entristecido por cuanto pasa, pueda retirarse á la vida privada.

Le excita, por el contrario, á que persevere en la actitud que ha tomado, prometiendo mucho de su concurso y de su talento, en lo cual *El Norte* obra correctamente.

Los hombres importantes del gran partido monárquico, deben permanecer en su puesto. Solo hay que pedirles después á todos, á todos sin distinción, que tengan desinterés, instinto político y sentido de la realidad.

### La reforma en la carrera de Derecho.

A las ocho de la noche terminó ayer la sesión del Consejo de Instrucción pública, dedicada al examen de la reforma de la carrera de Derecho, propuesta por el Sr. Gamazo.

La reforma está basada en los siguientes puntos:

1.º Unificación de la carrera de Derecho, refundiéndose en una las tres secciones de Derecho civil, canónico y administrativo.

2.º Necesidad de estudiar y aprobar un grupo determinado de asignaturas de la Facultad de Filosofía y Letras y otras especiales y de preparación para el estudio del Derecho.

3.º Supresión de los dos años preparatorios para el notariado, y necesidad de estudiar en la Facultad de Derecho las asignaturas correspondientes.

Aun no está hecha la distribución de asignaturas, como tampoco está ultimada la reforma; pero la más esencial es la siguiente:

Los dos cursos de Derecho romano quedan reducidos á uno.

El estudio del Derecho civil se hará en tres cursos, uno de ellos dedicado á la legislación foral.

Los dos cursos de Derecho canónico y disciplina eclesiástica, quedan reducidos á uno.

El Derecho mercantil queda separado del penal, estudiándose aquel en un curso y en otro el segundo.

Se creará un curso para el estudio del Derecho y procedimiento administrativo.

Además se estudiarán, aunque no se ha determinado aún la forma, Procedimientos penales y civiles, Teoría y redacción de instrumentos públicos, Nociones de Hacienda pública, Derecho internacional y privado, y tal vez Oratoria forense; se establecerán Academias prácticas de alumnos.

Este proyecto suscitó una discusión bastante interesante, en que intervinieron la mayor parte de los consejeros, discutiendo en lo que á estudios canónicos se refiere, monseñor Isbert y el marqués de Pidal; el Consejo demostró su conformidad al proyecto del ministro, el que en la próxima sesión presentará ya concluidos algunos puntos del proyecto referido.

Discutió además el consejo la manera de llevarse á la práctica la reforma, el modo de empezar el curso próximo y las reglas que han de dictarse para que respetando derechos adquiridos puedan los alumnos de determinados años recibir la enseñanza de las asignaturas que se crean.

Este nuevo plan de estudios empezará á regir en el próximo curso, por lo que la matrícula se hará del 15 al 30 de Setiembre.

Como una consecuencia de la reforma, se suprimirán en tiempo oportuno las Escuelas del Notariado y las secciones de derecho administrativo existentes en las universidades de Madrid, Sevilla y Barcelona.

### Revista agrícola y mercantil.

La recolección toca á su término en toda la Península, están los labradores muy satisfechos, porque la cosecha es tan abundante como pocas veces sucede; las esperanzas del cultivador se han realizado, viendo remunerados sus trabajos y afanes, y como ha sido general la abundancia, de aquí el que en todas partes se vean las eras repletas de granos, y los labradores pueden repenirse de las pérdidas del año anterior, considerándose que ha de resultar un excedente sobre las necesidades del consumo que saldrá fuera del país, principalmente para Francia que tendrá déficit.

Si las empresas de ferro-carriles accediesen á la rebaja de las tarifas sería una gran ventaja, pues facilitarían los arrastres para el embarque, ganando con ello no solo el agricultor, sino también el comercio, sin que tampoco perdiesen las citadas empresas, por el mayor número de cargamentos que irían á otros mercados, que sin la rebaja en los precios no podrían competir nuestros trigos. No es solo en granos en lo que la cosecha ha sido abundante, sino que también á juzgar por el aspecto que presentan los viñedos y los olivares promete una abundante recolección.

En donde más se prometen los agricultores, con respecto á los viñedos, es en la Rioja y Castilla, y en los olivares en toda Andalucía, y en la Mancha y Levante, si bien no tanto como en Andalucía, no están descontentos.

La recolección se hace con gran actividad, y como los labradores permanecen en las eras, esto hace que los mercados estén desanimados y se observe calma en las transacciones; á pesar de que todavía los nuevos trigos no abundan en los mercados, los precios se manifiestan en baja muy acentuada.

En los mercados de Castilla los precios tienden á la baja, y ya ha empezado en la mayoría de ellos la campaña mercantil.

En Valladolid el trigo añojo se vende á 43 rs. fanega; el nuevo á 41; centenero á 23; cebada á 19, y algarrobas á 20.

En Salamanca el trigo común se vende á 37 rs. fanega; centeno á 23; cebada á 20; algarrobas á 20; alubias á 70; avena á 16; garbanzos superiores á 140, y regulares á 90; guisantes á 26, y patatas á 4 rs. arroba.

En Burgos, trigo, 40 rs. fanega; centeno, 25; cebada nueva, 23; vieja, 36; yerros, 27; harina de primera, á 15 1/2 rs. arroba; de segunda, á 15; de tercera á 13.

En toda la Mancha, la cosecha abundante, excepción de Ciudad-Real, en donde en varios pueblos la langosta ha ocasionado daños de gran consideración, talando los cereales y las hortalizas, siendo preciso adoptar eficaces y vigorosos remedios para estirpar esta plaga, que va adquiriendo graves proporciones.

La cosecha de uvas se presenta regular en los principales puntos de producción de aquella zona.

El precio del trigo es de 42 reales fanega; cebada, 17; garbanzos, 80; vino, 18 reales arroba; aceite, 23.

En Estremadura, terminándose las faenas de la recolección, que va resultando excelente, los precios son: trigo, 40 reales fanega; cebada, 16, habas, 31; avena, 11; centeno, 18; garbanzos, de 80 á 100.

En Aragón, la cosecha de cereales ha de resultar más abundante que las que se han conocido; también en uvas y aceite promete la cosecha un éxito muy lisonjero.

El trigo se vende á nueve duros cañiz, y la cebada á cuatro y medio.

El precio del vino ha tenido una pequeña alza, porque las existencias son muy cortas; al contrario del aceite, que hay abundancia y se cotiza á 160 reales quintal.

En la Rioja la cosecha de cereales buena, con especialidad las cebadas; también la cosecha de aceite promete ser abundante; los precios de los granos son: trigo, á 50 reales fanega; cebada, 22; avena, 17.

En Cataluña el aspecto de los viñedos excelente, presentándose muy bien la cosecha de aceituna.

El mercado de vinos paralizado, porque como la principal exportación es para Francia, y en aquel país esperan el resultado de la cosecha próxima para arreglar á ella sus operaciones, se teme que sea escasa en dicho país la cosecha de vinos, porque con las lluvias y los frios de estos últimos días la vendimia no ha de ser de grandes rendimientos.

A pesar de la calma en los mercados españoles, los poseedores de buenos caldos sostienen firmeza los precios y todos se prometen que en el próximo mes se soliciten sus vinos, porque escasean en los mercados extranjeros.

En Cete, los vinos de Alicante se cotizaban de 45 á 48 francos el hectólitro, los de primera clase, de 14 á 15; los del Priorato, de 44 á 45, de 15 y 16.

En los mercados españoles los vinos se cotizaban: en la Rioja, de 19 á 25 rs. la cántara de 16 1/4 litros.

Alicante, 2 80 pesetas el decalitro; Ciudad-Real, 2 20; Granada, 2 40; Huelva, 4; Málaga, 4 80; Sevilla, 4 2; Valencia, 3 75.

En Cataluña, el mercado de vinos muy encalmado; sin embargo, los precios en alza, vendiéndose en Barcelona el vino tinto superior, de 112 á 124 rs. carga de 121 litros; el común, de 88 á 108; el blanco seco, de 88 á 96; el de Aragón, de 184 á 188; el del Priorato, de 176 á 180.

En Tarragona, el vino tinto para Cuba, se cotiza de 35 á 37 duros pipa; para Inglaterra, de 50 á 80.

### Apuntes de un «reporter».

Amsterdam 15 de Agosto de 1883.

Señor director de *EL CORREO*.

Holanda en la Exposición.—Visita de S. M. la reina de los Países-Bajos.—El palacio.—Casa de Correos.—Un recuerdo.—Banquete de la comisaría española.

Se ha supuesto por algunos que Holanda no ha

visto con buenos ojos este certamen, porque su pensamiento se debió á un francés y su realización á capitales belgas, y que no teniendo industria propiamente, era ocasión de que otras naciones viniesen aquí á hacer gala de sus productos. Nada más erróneo, y basta recorrer las galerías que en el palacio principal ocupan los 1.145 expositores de los Países-Bajos para convencerse de ello.

La Exposición debía ser ante todo colonial, y en este concepto, en un pabellón especial reunió Holanda todos los productos de sus colonias, ofreciendo su bien dispuesta instalación ancho campo para el estudio de las mismas, sobre todo, las orientales, pues las de América, no las estiman, ignoro por qué, tanto como debieran.

En cuanto á la parte europea, digámoslo así, los industriales holandeses han dado á conocer su importancia y su valer en todos los ramos de la industria, distinguiéndose en los muebles y decorado de habitaciones, los objetos de cuero, los tejidos y paños de todas clases, los utensilios de menaje, los carruajes y las conservas alimenticias destinadas á la exportación á las Indias, presentándose gran cantidad que han regresado de las mismas sin ninguna alteración; rama ésta que adquiere de día en día gran desarrollo.

De gran interés también son las cartas y planos espuestos por el ministerio de Obras Públicas y por el cuerpo de Estado Mayor, pues facilitan sobre manera el conocimiento exacto de este país, que de un día á otro convierte en islas los continentes, y del fondo de inmensos lagos saca fértiles campos; al lado de esos trabajos figuran también los planos y modelos de diques y esclusas del canal del mar del Norte, y muchos detalles curiosos de cuantas obras se refieren á la defensa del país contra el agua.

Varios establecimientos de instrucción pública y privada dan prueba patente de su progreso, reuniendo la ciudad de Amsterdam en un pabellón *ad hoc*, los trabajos de los alumnos de sus varias escuelas de Artes y Oficios.

La cerámica de Delft va desapareciendo, y solo un fabricante presenta muestras dignas de competir con la antigua de tanto renombre.

Más de 50 diamantistas reunidos en un pabellón ofrecen á la vista del público una verdadera fortuna en piedras preciosas, siendo notables, sobre todo, un ojo de gato, el mayor que se ha conocido, y un aderezo de perlas rosadas. Los brillantes son tallados por hábiles artistas, y esta industria, que desde antiguos tiempos da fama á Amsterdam, adquirió de 1870 á 1876 tal desarrollo, que actualmente hay 20 establecimientos con tornos movidos á vapor para la talla del diamante, empleando más de 2.000 operarios.

En licores y cervezas hay gran variedad y unos cincuenta expositores, entre ellos los célebres Wijnand Pöckink y los herederos de Lucas Bols (cuyas casas cuentan más de dos siglos de existencia), justifican la reputación de Amsterdam, Schiedam y Rotterdam.

En bellas artes también ha demostrado Holanda que sus artistas procuran conservar la tradición de sus grandes maestros; en sus retratos hay precisión, hay vida y colorido acertado; los cuadros de género son variados y agradables, y en los paisajes y marinas, como reproducción de lugares y escenas, immortalizados por artistas de fama universal, se encuentra algún tanto más débil el arte holandés.

En una palabra: Holanda, en su Exposición industrial y artística, ha demostrado su valer, y unido esto á su tranquila vida política y social, la hacen digna del aprecio de las naciones de Europa, que en ella tendrán siempre un ejemplo vivo de lo que puede alcanzarse por la libertad, la paz y el trabajo, bajo instituciones monárquicas tan sinceramente constitucionales.

Una de estas mañanas (no sé si el sábado último) llegaron á la estación central dos señoras acompañadas de un caballero, esperándonos otro únicamente; tomaron asiento en el carruaje de éste, dirigiéndose á la Exposición, cuyas galerías principales recorrieron detenidamente.

Bien pronto se descubrió el incógnito que querían guardar dichas señoras, que eran la joven esposa del rey Guillermo III y una de sus damas, en cuya visita á la Exposición sirvió de guía el ilustrado y simpático burgomaestre de Amsterdam, Mr. Thienhoven.

El suceso se consideró por todos muy natural, y la mayoría de los habitantes de Amsterdam lo supo al día siguiente, por las cuatro ó cinco líneas que al mismo dedicó la prensa local.

El palacio real, situado en el Dam, pudo aquel día ser visitado, como siempre, por los forasteros, y sus correos ugieres hacer gala de su erudición, ya recordando su construcción en 1648, inmediatamente después de la paz de Westfalia, ya haciéndoles notar las esculturas de mármol de Quellin y sus discípulos, ó los adornos de la sala en que se juzgaba á los comerciantes quebrados, y sobre todo el gran salón de recepciones de 30 metros de altura, 36 de largo y 18 de ancho, cuyos frentes adornan grupos de banderas de las guerras en España, Inglaterra y Rusia, y de los pueblos de la India. Este edificio era más propio para palacio municipal; pero en 1808, la ciudad lo ofreció á Luis Bonaparte, que lo hizo su residencia, y actualmente solo lo habita el rey de los Países Bajos durante los pocos días que la Constitución le obliga á permanecer en Amsterdam.

Actualmente se está arreglando convenientemente, para que en el mismo se aloje el rey de las belgas si realiza su anunciada visita.

Como involuntariamente he venido á ocuparme de los edificios que encierra esta ciudad, ya mencionaré que detrás de ese palacio y frente á la fachada que remata un colosal *Atlas* de ébano sosteniendo el globo, se encuentra el *Post Kantoor*, ó administración de correos, cuyas dependencias por su organización responden perfectamente á su objeto y tienen todos los adelantos en uso en otras naciones.

A la llegada de cada correo, en el patio central, se vé un espectáculo curioso: gran número de personas llegan á un gran armario de hierro y cristal que tiene docientas y tantas puerteritas con su

correspondiente número; el interesado saca su llave, abre su armario y recoge las cartas y paquetes á él destinados; método muy sencillo y cómodo de apartado, que evita retrasos y molestias, tanto al público como á los mismos empleados de correos.

Entre españoles, y sobre todo acerca del ramo de correos, enseguida hacemos comparaciones; pero en este caso hay que hacer la justicia de que esa dirección de correos hizo por plantear ese sistema tan cómodo y sencillo. A consecuencia de un artículo de mi querido compañero Alfredo Escobar, sobre este servido en los Estados Unidos, residiendo él en Filadelfia en 1876, recibió el encargo de la dirección de adquirir ese y otros aparatos no menos útiles; llegaron los objetos á España, se reconoció su importancia y como cosa curiosa se remitiéron al... Conservatorio de artes; de allí espero que este recuerdo pueda sacarlos para su verdadero destino.

En la *Maison Contonier*, dedicada especialmente á comidas y fiestas de corporaciones y decorada con gran lujo, reunió anteanoche el vicecomisario español Sr. Colarte, en brillante banquete, al burgomaestre de Amsterdam, al presidente del Jurado, Mr. Haatzen, á los del Comité ejecutivo, y los comisarios de varias naciones, y á los individuos del Jurado español; en junto, unas cuarenta personas.

El Sr. Colarte inició los brindis, dedicando el suyo á S. M. el rey de los Países Bajos, y expresando con elocuencia la gratitud de todos los españoles á la ciudad de Amsterdam y al pueblo holandés, por cuya prosperidad hacían fervientes votos.

El burgomaestre Sr. Thienhoven contestó agradeciendo aquellas simpáticas frases por el rey, el país y la ciudad que representaba, las cuales eran uno é indivisible, y brindó por España y su ilustrado Rey D. Alfonso XII, y expresó que Holanda supo con orgullo que España era la primera nación que había aceptado la invitación á este certamen, y que unidas de corazón en el porvenir, contribuirán á su mismo progreso, terminando con nuevas frases dedicadas á nuestro Monarca, «que debe ser muy dichoso (henreux) de encontrarse al frente del noble y digno pueblo español.»

A continuación brindaron el cónsul de Alemania, los Sres. Peels, Curdes, Haatzen, que lo hizo por las mujeres españolas, cuya belleza tan bien representaba en Amsterdam la señora de Colarte; el Sr. Werheim, dedicándole á las artes y letras españolas y á la fraternidad artística y comercial de ambos pueblos; el Sr. Agostini brindó por la prensa española, que tanto había contribuido al buen resultado de la Exposición; el Sr. Hienfeld, vicecónsul de España, por la amistad y prosperidad de nuestro país y de los Países Bajos, y el Sr. Vandert por la marina española.

Casi todos los españoles hicieron también uso de la palabra en francés, expresando su gratitud por las lisonjeras frases que se les dedicaban; así el señor Escobar brindó por el pueblo holandés; el señor Perjo por las colonias todas, en las cuales siempre se conservará la civilización de los pueblos europeos; el Sr. Montes de Oca por la marina de todos los Estados, que tanto ha contribuido á llevar esa civilización á las colonias; el Sr. Serrano Fatigati por el arte holandés; el Sr. Genet por la ciencia en el país que dió albergue á Descartes, Spinoza y tantos otros sabios y por la Universidad de Seyde; el Sr. Cárdenas por la prensa de Amsterdam, que tan cariñosa se había mostrado con sus compañeros de España, y por el Sr. Agostini, cuyas frases agradecidas en nombre de la prensa española, y los Sres. Batlle y Romero resumieron, expresando su satisfacción por el buen resultado é importancia de la Exposición.

La fiesta tuvo un plausible carácter de expansión y cordialidad, y el *Algemeen Handelsblad*, al ocuparse de ella, tributa cariñosos elogios á la comisaría y jurados de España.

«Esta nación—dice—la primera potencia colonial que aceptó nuestra invitación, ha enviado, tanto de la madre patria como de las colonias, una comisión escogida, que ha sabido captarse en esta ciudad las simpatías de todos los que han tenido la honra de tratar á sus individuos. En el banquete unos y otros departaban acerca de la unión que siempre ha existido entre el pueblo español y el holandés, aun en tiempos de guerra, pues esta guerra era contraria á los intereses de España, y se hizo por razones dinásticas, condenándola los más acreditados historiadores españoles, también los de aquella época en que Felipe II era tan tirano para los españoles como para los habitantes de Francia. En la referida comida los españoles, los holandeses y los representantes de otras naciones brindaron varias veces porque esos lazos de amistad se estrechen más y más.»

Los grupos del jurado llevan muy adelantados sus trabajos, y en ellos se confirman por lo general las propuestas de las clases, si bien todavía no creo conveniente dar un resumen de las recompensas obtenidas para los expositores españoles.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á los señores Fabié, Rada y Delgado y Herrera, que van á Copenhague á representar á España en el Congreso de americanistas.

Se repite suyo afectísimo amigo,

SAN-DIEGO.

### El Sr. Castelar.

El distinguido tribuno ha regresado ayer á Madrid, de su viaje de Galicia, saliendo quizá mañana para Biarritz, según vemos en *El Globo*.

Coincidiendo con su llegada, *El Globo* publica hoy un artículo excomunión contra los posibilistas de Valencia, que se han asociado á los actos oficiales de que ayer hablamos; artículo del cual tomamos este párrafo:

«Claro está que aquellos que no se hallen á sí propios capaces de tal constancia, ó los que por temor á perder posiciones oficiales, por estímulo de la vanidad ó por cualquiera otro motivo creen que les es dado transigir con lo que el partido no transige y obrar como el partido no obra, lo mejor que pueden hacer es irse á otra parte.

La pérdida de su concurso, por valioso que éste sea, nunca será tan perjudicial como la perturbación que su permanencia en nuestras filas, con ese criterio para sus actos públicos, ocasionaría.»

Ahora, en cuanto a la actitud política del señor Castelar, y cómo aprecia éste los últimos sucesos, hé aquí las palabras de *El Globo*:

«El juicio del Sr. Castelar sobre los sucesos que han tenido lugar, conforma de todo en todo con el nuestro; de igual manera que nosotros aprecia el eminente orador demócrata el período crítico que la situación fisionista atraviesa en estos momentos frente a los partidos conservador e izquierdista.»

Algo le falta, sin embargo, a este juicio, que *El Globo* no ha expresado con la franqueza que la censura a los posibilistas valencianos.

El Sr. Castelar condena clara, explícita y enérgicamente el último movimiento insurreccional.

**Operación de la retrilla.**

Hace algunos días publicó *El Correo* un artículo, bajo el epígrafe *El tizon ó anublo de los trigos*.

En nuestro deseo de contribuir en la medida de nuestras fuerzas al fomento y mejora de la agricultura, tenia por objeto el referido artículo dictar reglas a nuestros agricultores para evitar en lo posible en el trigo la enfermedad llamada *tizon ó anublo* que ennegrece las harinas en la molienda de tal modo, que casi puede decirse que resultan inservibles para la fabricación del pan, si por acaso el consumidor es algo exigente.

Con motivo del artículo referido, hemos recibido varias cartas de agricultores dándonos las gracias. Pero hoy recibimos otra de uno muy importante de esta provincia en la que nos hace observaciones muy dignas de tenerse en cuenta, y señala al propio tiempo otro método más sencillo y más barato para evitar el que las sementeras de trigo sean afectadas por el *tizon ó anublo*.

La operación que hay que hacer se llama *retrilla* y se reduce a extender el trigo ya limpio que se destina a la sementera, en una parva circular cubierta de antemano con yeso ó polvo de los caminos (mejor con yeso). Colocado así el trigo, se revuelve y trilla por el método ordinario, cuidando de evitar que caiga encima el orin del gaucho que se emplee en esta operación, hasta que el trigo pierda por completo su suavidad y lisura.

En este estado, se recoge, se le quita el polvo con arneros, y ya queda preparado para la siembra.

Cuando es pequeña la cantidad de trigo que se necesita para sembrar, estas operaciones pueden y deben hacerse en un granero ó cualquiera otro local cubierto, sustituyendo la trilla por el pisoteo, que lo hacen hombres calzados con alpargatas ó zapatos sin tachuelas, y lo demás, como hemos dicho.

Los resultados de este procedimiento, nos dice la persona que nos escribe, no pueden ser más satisfactorios, pues en su casa y en la de otros labradores de la localidad que se usa desde muy antiguo, no ha resultado jamás, sean cuales fueren las vicisitudes atmosféricas, atizonado el trigo.

Queda complacido, con mucho gusto nuestro, el agricultor que ha tenido la bondad de remitirnos las observaciones que le ha sugerido la práctica.

**Exposicion de Munich.**

PREMIOS OBTENIDOS POR LOS ARTISTAS ESPAÑOLES. 18 de Agosto.

Sr. Director de *El Correo*.

El jurado internacional de recompensas ha terminado sus trabajos. Nuestro país, sin haber obtenido todo aquello a que tenía derecho, puede estar contento, puesto que de las quince grandes medallas de oro que se debían repartir entre todas las naciones concurrentes, le han tocado dos, atribuidas a los Sres. Casado y Pradilla. Este nuevo triunfo no debe sorprender a nadie, dado el mérito de las obras mencionadas, pero nos enseña que si continuamos por el camino iniciado, los artistas españoles ocuparán el puesto eminente que de derecho les pertenece entre los primeros contemporáneos.

Es indudable, repito, que no hemos obtenido todo lo que nos correspondía; pero cuando se considera que se trata de un certamen donde la Alemania está representada por todas sus eminencias con unas 700 obras; cuando se tiene en cuenta que esa misma Alemania ha comparecido en el jurado con 10 representantes, mientras nosotros solo hemos tenido uno de hecho, aunque nos habían designado dos, el amor propio nacional se tranquiliza, y se explica que hayan quedado cuadros de mérito sin la recompensa que la opinión pública les asignaba. De cualquier modo, el progreso de nuestro crédito artístico continúa en alza. En Viena de 30 medallas obtuvimos dos; ahora de 15 logramos el mismo número, y además tres de plata: una para Domingo, por el cuadro *los Saltinbanquis*, de la duquesa de Bailén; otra para Jimenez Aranda, por su *Sermon en el patio de los Naranjos*, de la catedral de Sevilla, y la tercera para Amador de los Rios, por sus trabajos arquitectónicos.

Además de la codiciada medalla, el mencionado Jimenez Aranda se ha visto honrado de una manera excepcional, puesto que el Comité artístico, encargado de elegir los lienzos que debían figurar en la rifa del certamen, acordó designar el *Sermon* para ocupar el primer puesto, pagando al artista la suma de 10.000 marcos. Este hecho es por extremo elocuente, sobre todo si se calcula que en todas las secciones hay obras de gran mérito, muchas de las cuales han sido ofrecidas con insistencia al Comité.

También el insigne Pradilla ha sido objeto de una especial distinción. La Real Academia de Bellas Artes de Munich acordó por unanimidad nombrarle su socio de honor, demostrándole así la viva simpatía que sus talentos inspiran a los artistas que componen la docta corporación.

No es solo el cuadro de Jimenez Aranda el único que ha sido vendido; otros quedarán por estas tierras, y mayor sería el número de los que no volverían a sus autores, si los precios estuvieran más en relación con las costumbres de estos mercados.

Continúa la prensa emitiendo los más favorables juicios sobre nuestro renacimiento artístico, de que por aquí solo se tenía una muy somera idea. Ahora se le conoce y se le aprecia, hasta el punto de que las Sociedades de artistas establecidas en Berlín y Düsseldorf, solicitan del comisario español que concluido el concurso bávaro, se envíen a aquellas ciudades nuestros principales lienzos, para que el público inteligente pueda admirarlos y estudiar sus calidades y circunstancias.

Otro día remitiré a Vd. la lista de honor donde figuran los nombres de los artistas españoles que fueron designados para recompensa. Naturalmente al hacerse la votación definitiva y al saberse las medallas que debían repartirse, aquella propuesta recibió grandes modificaciones, quedando muchas obras sin el galardón que primeramente se les había asignado.

Al terminar los trabajos del jurado, fué éste ob-

sequiado por el comité central con una gira de placer al pintoresco lago de Starenberg y con un espléndido banquete. No pudo asistir ni a la una ni al otro nuestro representante, a quien el mal estado de salud retuvo alejado de la fiesta. El tiempo aquí ha cambiado poco. Hemos tenido la semana anterior frios y lluvias como en Diciembre. Los resfriados, los ataques reumáticos han estado a la orden del día. Ahora parece que el buen tiempo se asegura.

S. A. la infanta doña Paz continúa captándose las simpatías de estos habitantes; siempre que hablan de ella es para elogiar su afabilidad, su discreción y su gracia. El príncipe D. Luis Fernando trabaja sin descanso en su obra sobre la *Anatomía comparada de la lengua*, que con magníficos cromos saldrá a luz en Octubre próximo.—*El correspondiente*.

**En Alava y Guipuzcoa.**

Vitoria.—Betoño.—El valle real de Leniz.—Vergara.—Ante el Cristo de Vergara.—Elgoibar.—Alzola.—Deva y Zarauz.

Sr. Director de *El Correo*.

Mi estimado amigo: En la temporada de verano las Provincias Vascaas son las más favorecidas de las de España con la presencia de hijos de casi todas ellas.

Hace veinte años, cuando el ferrocarril del Norte aún estaba en construcción, viajaban en las *aceleradas* diligencias que tardaban tres días en recorrer el trayecto de la corte a Vitoria corto número de familias acomodadas que tenían precisión de tomar las aguas de Arechavaleta, Cestona ó Elorrio. Hoy se ha convertido, no por mero lujo, sino por la facilidad y economía de la locomoción, en *costumbre* casi imprescindible, la necesidad de ayer. Salvo choque, descarrilamiento ó otro caso fortuito, en diez y seis horas y por 300 reales se realiza cómodamente la expedición que antes duraba ochenta horas y costaba 800 reales.

Tal facilidad ha ocasionado la emigración veraniega actual, que irá en progresivo aumento extendiéndose a todas las provincias del Norte y Nordeste, que ofrecen comodidad y tranquilidad, principales elementos para la salud de los *madrileños*.

La capital de Alava se ha convertido en *estacion* de verano; su pintoresca situación, hermosura del moderno caserío, baratura de la vida y un clima suave y fresco en el estío, le dan aquella condición. Muchas distinguidas familias de la corte están en Vitoria la temporada que antes pasaban en Biarritz y otros puntos de Francia, donde se veían obligados a hacer la vida agitada de la elegancia, que, además de cansada y costosa, acaba en aburrida por lo monótona. ¡No es bastante la agitación continua de Madrid durante diez meses, para buscarla fuera en los más calurosos, cuando el espíritu y el cuerpo claman por el reposo necesario ó el cambio de vida!

La salida de Vitoria para las estaciones balnearias de Guipuzcoa, es un paseo más que un nuevo viaje; por cómoda carretera y pagando un *portazgo* en cada cuatro leguas de recorrido, se atraviesa el pueblo de Betoño, célebre en los fastos del crimen por el horrible cometido en su posada hace dos años, y de que tanto se ocupó la prensa por entonces, cuyos autores, extraños a la provincia, fueron ejecutados en su capital a los doce meses de la comisión del delito.

Pasando por Ulibarri Gamboa y otras dos aldeas, se llega a la cuesta de Salinas, límite de Alava y Guipuzcoa y se entra en el valle real de Leniz, dominado por los montes de Achorroch, donde estaba la casa-fuerte solariega del Sr. de Leniz, trasformada hoy en hermita, Cursi-barri y La Peña de Lena.

El panorama que se disfruta desde Cursi-barri es de los más extensos que pueden apreciarse en este montuoso país; desde Vitoria y la llanada de Alava, hasta Durango, Deva, Zumárraga y más allá de la derecha la costa de Gasuña y la frontera francesa se puede abarcar con un buen anteojo de campo. La cuna del monte que desde su falda parece completamente cónica, es una extensa llanura, donde sientan sus reales los pastores. Las laderas son abundantes en caza y se ven triscar por sus peñascos algunos corzos y rebecos.

Pocos son los aficionados a las excursiones por montes y breñas, tan frecuentes en los Pirineos franceses; verdad es también que en estos se encuentran facilidades para alojamientos, guías y caballos y respecto a este punto los excursionistas españoles carecen de ellas y de verdadera afición cinegética.

En este valle de Leniz se hallan enclavadas las villas de Escoriaza y Arechavaleta, célebres por sus aguas sulfurosas, a donde acuden centenares de enfermos *no peligrosos* que procuran hacerse agradable la vida con paseos de uno ó otro punto, a los baños de Otálora y a los más lejanos de Santa Agueda. Cuando bañistas intrépidos cruzan de este último punto a alguno de los primeros por el monte, tienen conversación que casi elevan a *epopeya*, para entretener un día entero a sus admirados oyentes. ¡Qué fatigas, qué apuros tan terribles para recorrer el largo trayecto de diez kilómetros y regresar... en coche!

Al extremo Norte del valle, se eleva la villa de Mondragon, triste, solitaria, cuya tranquilidad solo turba la llegada del correo ó de algun coche con viajeros de ida y vuelta. En su iglesia parroquial se conserva y enseña al curioso el púlpito donde dicen que predicó San Vicente. Esto, el arco de entrada, de medio punto ogival, la ferret-ria ó orillas del río Deva y los inmensos escudos de dos casas solariegas, es lo notable que encierra la villa. Saliendo de ella, el camino que conduce a Vergara, serpentea a la par del río por cerrados montes, hasta bifurcarse con el que conduce a Onate, antigua corte del carlismo, y donde en la última guerra civil montaron los carlistas la fábrica de fundición de moneda de bronce y de sellos de comunicaciones.

La villa de Vergara merece más detenida visita. Famosa por el *convenio* que terminó la lucha fratricida, lo es de antiguo por su Seminario de Nobles, convertido hoy en colegio dirigido por frailes dominicos. A sus alumnos dedicó Samaniego sus populares fábulas en aquellos célebres versos:

«¡Oh, jóvenes amables!»

En él recibió su primera educación entre otros muchos, que fueron gloria de la patria, el que después fué una de las eminencias de la ciencia española, el marqués de Toca, que retirado a su casa en la villa natal, falleció en avanzada edad lleno de honores y de bendiciones. Sus cenizas descansan en humilde, pero elegante mausoleo, aun no terminado y costeado por suscripción de sus paisanos. El seminario, espacioso y triste, tiene todas las condiciones propias para un convento, pero carece de las necesarias para un colegio a la altura moderna. En su jardín se crían las *magnolias* más hermosas, según el jardinero, de toda Europa; las

comparaciones es imposible, [pero las flores merecen el elogio.

También es digna de visitarse la iglesia de Santa María, situada en encantadora, aunque pequeña llanura, orillas del Deva. La única nave que la compone sostenida por cuatro columnas, es grandiosa, y el altar mayor de delicada talla y finísimo dibujo sobre roble, de la época florentina, merece una observación detenida.

Pero lo más notable que encierra la villa es el Cristo de Montañés, oculto en pequeña y oscura capilla de la iglesia parroquial. Su vista inspiró al poeta D. Manuel del Palacio su preciosa leyenda: *El Cristo de Vergara*, que recitó en la última velada literaria del Ateneo de Madrid, y que si no nueva fama, le proporcionó más aplausos, y su vista inspiró igualmente a un joven poeta, trabajador y digno por su carácter bellísimo y constancia en las luchas de la vida de merecido premio, un poema que casi improvisó en el momento, y que por la bondad de su autor puede ofrecer en primicias a los lectores de *El Correo*, que estoy seguro le aplaudirán.

**Ante el Cristo de Vergara.**

Noble imagen del Mártir soberano y obra la más feliz de egregio artista, infunde luz al alma, y a su vista se dice con orgullo... ¡Soy cristiano!

Esculpido al cincel del realismo véase allí la verdad: la muerte airada; la dura contracción; la arteria hinchada; ¡el último estertor del heroísmo!

¡La sangre que se escapa por la herida; el suspiro que brota de su labio; el perdon generoso a tanto agravio!... ¡el adiós a su madre tan querida!

Del suplicio cruel la horrible calma; el fulgor de su frente peregrina... ¡lo que no está expresado se adivina, ¡lo que no ven los ojos lo vé el alma!

¡Imagen de mi Dios crucificado, del arte y de la fé, sagrada historia, por tí me siento digno de la gloria, y por tí me horrorizo del pecado!

Nueva existencia por tu amor empieza, y en prueba de lo mucho que te adoro, aquí a tus plantas te bendigo y lloro; aquí a tus plantas me arrodillo y rezo.

¡Por borrar de un delito los enojos vinieron en la sombra a colocarte; Pero nos sobra luz para mirarte Con los divinos rayos de tus ojos!

¿El nombre del autor?—preguntará el que haya sentido la belleza del poema.—*José Jackson Veyan*, aplaudido ya en el teatro desde los diez y seis años: añáddle diez y sabreis su edad.

De Vergara a Elgoibar vuelve a repetirse el serpenteo del camino, y pasada esta villa, cuya iglesia parroquial, de grandiosa fachada y extensas naves, honraria a Madrid, se llega a los baños de Alzola, tristes por su situación topográfica, ahogados por los montes que le circundan; pero concurridísimos desde antiguo por la eficacia de sus aguas.

La carretera que de aquí conduce a Deva, cruza campos más abiertos, bordea el ya caudaloso río que a pocos kilómetros desemboca en el pequeño y lindo puerto y termina en la agradable residencia de verano que cada año adquiere más importancia, donde se construyen nuevos hoteles públicos y particulares, y donde mucha parte de la elegante sociedad madrileña se remoja la piel, aspira el yodo del mar que restaura las fuerzas, y se divierte sin fatigarse.

Desde Deva se hacen fáciles y agradables giras en coche ó lancha a Lequeitio, Zumaya y Marquina, donde concurren los expedicionarios los sábados a oír la *Salve* cantada por los frailes mercenarios que ocupan su convento, y aun se organizan verdaderas expediciones a los pueblos del interior ó a puertos bastante distantes. El día que Deva se vea favorecido con el proyectado ferrocarril desde San Sebastian, será uno de los puntos más temibles en union con Zarauz, para entablar la competencia, con notable ventaja en la economía, a Biarritz, Trouville, Arcachon y demás estaciones de verano del país vecino.

La descripción ha sido algo larga, desea que no resulte pesada para los lectores su afectísimo,—*R. U.*

**Carta de San Juan de Luz.**

18 de Agosto de 1883.

Sr. Director de *El Correo*:

Mi querido amigo: No es aquí tan numerosa la afluencia de veraniegos españoles como en Biarritz y San Sebastian; pero se hace en cambio una vida de tranquilidad y sosiego, vida de campo, que es lo que en esta época buscan muchas personas.

No ha habido hasta ahora más diversiones que las del Casino, que se vé ya muy animado y concurrido.

También lo está mucho, por las tardes sobre todo, la tienda de la famosa Teresa y la de su hermana María, que son punto de reunion de la colonia española.

Anoche Mad. Favart ha dado en el magnífico salon del gran Casino una representación, que ha estado favorecida por casi todos los extranjeros que se encuentran aquí.

El juego es *naturalmente* en ésta también una de las *distractions* propias de la estación. En el gran Casino y en el primer salon están colocadas tres mesas de distintos mecanismos; pero de iguales favorables condiciones para los jugadores. Sin embargo, la *Mascota*, ó *Sarah Bernhard*, que así se llama uno de dichos juegos, presenta desde el primer momento, y sin necesidad de gran cálculo, tantas desventajas para los jugadores, que es verdaderamente incomprendible que personas de mediano criterio expongan allí su dinero, y sin embargo hay españoles tan *primos* que lo hacen.

En el círculo del gran Casino hay baccarat, y esto es ya otra cosa, se ficha con iguales fuerzas. La partida no es tan numerosa como en Biarritz, que anteaer fué muy considerable.

Entre las familias que se encuentran aquí recuerdo las siguientes: las de los marqueses de Aguiar, Ayerbe, Roncali, Tablantes y Francos; condesa de Nervion; baronesa de la Bellera; generales Ros de Olano y vicelmirante Chacon; las de los brigadieres Figueras, Arderijs y Ortíz de Zárate; las de los Sres. de Chinchilla, Kindalán, Kobeo, Aronzana, Arzával, Martínez Brau, Saavedra, Bustillos, Conje, Azcárraga (D. Manuel), Lopez Guijarro, Albacete, Pina, Colmeiro, Pastor y Landero (don Manuel), Lopez Lerdo, Corradi, Estrada, Pastor y Mora, Cárdenas (D. Juan y D. Francisco), Uhaon, Chavarri, Hector, Romeo, Castrovega, Issasi, Topete, Ruiz, Floranz, Labat, Medina, Ulivarri, Rabago, Peñuelas, Rizo, Jimenez, Lequerica, Ber-

ges, Suarez Inclán, Tejada, Norzagaray, Padilla, Moltó, Roge, Castelló, Collantes, Socias, Escalante, Arno, Barranco, Espinal, Cáceres, Parifias, Boisset, Gascon y Mendez Vigo; el distinguido diplomático y ex ministro de Hacienda mejicano don Francisco de Arrangoiz; de París, el marqués de Beaupré; barones de Ardenx y de Goury du Roslan, ex-ministro este último de Francia en Venezuela, y otras muchas personas que no recuerdo.

Se esperan también muy pronto en esta a los condes de Villardomparde.

Es verdaderamente lastimoso que teniendo San Juan de Luz un gran casino tan elegante, se retraigan de asistir a él casi la mitad de las personas que se encuentran aquí.

Dícese, no sé si con fundamento, que los marqueses de Roncali darán en breve una reunion en su villa, a la que asistirán algunas familias que residen en Biarritz y otros puntos próximos.

Asegúrase por aquí, en círculos aristocráticos, que no tardará en formalizarse muy pronto una boda entre un diplomático recientemente nombrado para América, en comision hoy en una de nuestras legaciones de Europa, y una distinguida viuda que une a su hermosura una corona ducal y que se cambiará por una de marquesa en su nuevo matrimonio.

El que no tardará en verificarse es el de la señorita doña Magdalena de Bresson, hija del primer secretario que fué de la Embajada de Francia en esa y hoy ministro en Bélgica, con el primer secretario de la embajada de Austria en Madrid mister Bludhor.

Háblase también de otros matrimonios próximos que en otra carta indicaré a los lectores de *El Correo*, su afectísimo amigo—*Veloaz*.

**Noticias del cólera.**

DE LA AGENCIA FABRA.

El Cairo 20.—Ayer han ocurrido cuatro defunciones del cólera en esta ciudad y 39 en Alejandría.

**El conde de Chambord.**

Frohndorf 20.—El estado del conde de Chambord sigue presentando la misma gravedad. Se queja de fuertes dolores en la region epigástrica. La debilidad es extrema.

Frohndorf 21.—Los médicos se reunion ayer, y después de un detenido exámen del estado gravísimo del señor conde de Chambord, fueron de opinion que su muerte era muy próxima.

**TELEGRAMAS.**

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 20.—En las elecciones de diputados provinciales a consecuencia de empates, han triunfado los republicanos en 115 de 149, ganando por consiguiente nueve asientos.

Londres 20.—Ayer se ha renovado la lucha entre católicos y orangistas en Conbridge, cerca de Glasgow. La policía se vio en el caso de intervenir reduciendo a prisión a unos 20 alborotadores.

Lisboa 20.—La *Correspondencia* de Portugal desmiente que el Tesoro portugués tenga pendiente ninguna operación de crédito.

Se desmiente el rumor del casamiento del príncipe Carlos con la archiduquesa Valeria.

Viena 21.—Ha llegado a esta capital el rey de Servia. Han estallado nuevos disturbios en la Croacia, y sobre todo, en Karladzeng.—*Fabra*.

**AL MENUDEO.**

Bilbao 20 (8 n.).—Director *Correo*.—Corrida de hoy regular: los Veragua cumplieron, matando 14 caballos: el segundo toro bueno; el sexto penetró en la cuadrera como un buey, los matadores le sacaron con los capotes. Los espadas se portaron. Rafael banderilero el cuarto toro, siendo aplaudidísimo. Currito brindó el quinto al marqués de Mudeña, que le regaló una petaca de plata.

A los dos matadores les ha dado la presidencia un toro.

En el término de Oroeda (Jaen), dehesa de Navalcazallo, ha habido ayer un incendio, que destruyó unas 10 fanegas de monte bajo, chaparros y robledal; crócese que el siniestro haya sido intencionado, recayendo sospechas en dos vecinos de aquella villa.

El día 31 del actual se verificará en la direccion de la Deuda la subasta de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

Sa suma disponible al efecto es la de 111.907 pesetas.

El viernes 24 del actual se verificará en los jardines del Buen Retiro el concierto que dá el ayuntamiento de Madrid, y cuyo producto se destinará a las Casas de Socorro y asilos de San Bernardino.

No es cierto que se vaya a reorganizar el cuerpo militar de orden público.

Se ha separado de la redaccion de *La Propaganda Liberal* D. José María Navarro.

La administracion de Aduanas de Francia acaba de publicar el cuadro estadístico relativo al comercio exterior, correspondiente al primer semestre del año actual comparado con los de 1881 y 1882.

Segun dicho cuadro, resulta que en el expresado semestre de 1883 se importaron vinos de España por la cantidad de 3.663.924 hectólitros; de Italia, 1.170.414, y de otros países 448.988. Total 5.283.336 hectólitros.

En el primer semestre de 1882 la importación fué de 3.751.247 hectólitros, correspondiendo a vinos de España 2.983.552; de Italia, 454.160, y de otros países 313.535.

En el primer semestre de 1881 la importación ascendió a 4.819.265 hectólitros, correspondiendo a España, 3.293.303 a Italia 1.162.225, y a otros países 363.737.

Publica anoche *La Epoca* esta noticia que copia varios colegas:

«Por si alguno pusiera en duda la parte que la especulación ha tenido en los últimos trastornos de nuestro país, averigüese quién fué el atrevido especulador, ya enriquecido en el período del Krac, y después con las oscilaciones del Suez, que el 2 ó el 3 de Agosto se presentaba en la Bolsa de París vendiendo hasta tres millones de francos de renta en títulos españoles. Averigüese en virtud de qué noticias, de qué relaciones y de qué adelantos hacia esta enorme operación que acusaba la seguridad de una baja considerable, y todavía después de averiguar este nombre que nosotros conocemos y hemos indicado bastante, podríamos designar otros, no ya franceses, que algo hicieron y no quisieron desperdiciar la ocasion que se les venia a las manos.

Si esta negra historia saliera a luz en todos sus pormenores, la reprobacion seria más enérgica aun de lo que hemos visto en el país.»

En una cosa del término de Cuevas Altas, Gra

naja, choza donde habitaba un porquero con su mujer y su prole, ocurrió el sábado un suceso lamentable.

Salieron los conyugues á sus faenas habituales, dejando un niño de pocos meses al cuidado de otros de siete y nueve años de edad, los cuales se alejaron de aquel sitio para entregarse á sus infantiles juegos.

Mientras tanto, entró un cerdo en la cabaña, y arremetiéndose contra el pequeño le destrozó, comiéndosele además la mano izquierda.

Ayer indicamos que el señor conde de Xiquena había dado orden de que se suprimiese la luz eléctrica. Hé aquí lo que dice hoy *El Imparcial* sobre este asunto:

«Era anoche objeto de nuevos comentarios lo sucedido con el alumbrado por luz eléctrica.

A pesar de la orden expedida por el señor gobernador de la provincia, al anochechar aparecieron el Salon del Prado y más tarde el Jardin del Retiro, iluminados como de costumbre. Poco tiempo después, la primera autoridad civil se personó en ambos sitios y reiteró la orden que tenía dada. En cumplimiento de ella fueron apagados los focos eléctricos y empezaron á lucir los faroles del gas, no sin gran sorpresa del público.

La iluminación eléctrica no se restablecerá hasta tanto que la Compañía Matritense de Electricidad, con los peritos que nombra el señor gobernador, asegure la no interrupción del servicio.

Relacionándose con este asunto, se hablaba de ciertas resistencias opuestas por el alcalde primero interino señor Martínez Luna á ordenar el cumplimiento de la disposición gubernativa á que nos hemos referido.

De todos modos, es general la creencia de que pronto quedará restablecido el alumbrado eléctrico, en las condiciones apetecidas por el señor conde de Xiquena.»

Por su parte dice *La Correspondencia*:

«La compañía del alumbrado eléctrico atribuyó el accidente de la noche del 11 á haberse cortado violentamente los alambres; mas como la repetición del fenómeno le evidenciado que la causa era otra, como la imperfección de alguna máquina, el señor conde de Xiquena, para evitar motivos ó pretexto de alarmas ó desórdenes, dirigió ántes ayer una comunicación al Ayuntamiento para que se restableciera el alumbrado por gas en los Jardines del Retiro y en el Prado, en tanto que personas competentes examinaban las máquinas eléctricas y se cercioraba de su estado.»

*El Liberal* publica hoy dos telegramas de París, diciendo en el uno, con referencia á *La France*, que el viaje del Rey de España á Alemania tiene por objeto una alianza ofensiva y defensiva, y participando en el otro, bajo la fé de la *Agencia Havas*, que lo anterior no tiene fundamento.

Para mayor tranquilidad de los viajeros, ha dispuesto el capitán general de Cataluña que en todos los trenes de la noche sirvan de escolta 12 soldados y un oficial, desde Barcelona á Gerona, continuando de ésta á Port-Bou la Guardia civil.

Así lo dice un periódico de Gerona.

El lunes próximo se verificará en Valencia la vista en juicio oral, de la causa seguida al presidente Casalta por los asesinatos cometidos en el penal de San Agustín de aquella población.

Dice un periódico de la Coruña que ha sido desembarcado de la fragata *Vitoria* y puesto á la disposición del capitán general del departamento del Ferrol, el guardia marina de primera clase D. Antonio Bogi y Echanique.

Varios grupos compuestos de más de 200 personas, entre hombres mujeres y niños, invadieron las montañas de los montes públicos de Guadix (Granada) apoderándose de los espartos.

El juzgado y las autoridades impidieron la continuación del daño.

Segun vemos en un periódico de Valladolid, un borracho se pronunció ayer allí proclamando la república federal-anárquico-sinagmática-social.

Continúan en Pontevedra los preparativos para recibir dignamente al señor duque de la Torre.

También en Vigo, segun dice un periódico local, se llevan y traen proyectos para obsequiar al señor Cánovas del Castillo, y dícese que los consejeros harán cuanto les sea posible. Anúnciase la llegada de este importante hombre político para el día 4 de Setiembre.

## EDICION DE LA NOCHE.

### Viaje de S. M. el Rey.

#### Telegramas.

Anoche recibimos estos telegramas:

«Reus 20 (4<sup>a</sup> tarde).—S. M. el Rey pasó por Tarazona á pié y acompañado del Arzobispo, estado mayor, diputado Sr. Gay y autoridades, presencia desfile de tropas; la impresión general es de sinceras simpatías hacia el Monarca, sucediendo á cuanto se ha presenciado en otras partes. Todas las clases sociales, en particular obreros, llenaron el anden victoreando al Rey incesantemente. De Reus fueron el alcalde, Sr. Serra, los diputados provinciales, comisión del ayuntamiento é inmenso gentío.—*Suarez Inclán.*»

Barcelona 20 (11 noche).

Director de *EL CORREO*.

A las siete de la tarde llegó á esta S. M. el Rey, habiendo tenido un recibimiento entusiasta, así como en las estaciones de Reus y Villafranca. En seguida de llegar se dirigió á la catedral, donde se cantó un *Te-Deum*, pasando luego á las Casas Consistoriales. En Tortosa y Tarragona, S. M. revisó las tropas que estaban inmediatas á las respectivas estaciones formadas en columna.

El Rey, desde que entró en la estación hasta su instalación en las Casas Consistoriales, se ha visto rodeado por inmensa concurrencia que le seguía y aclamaba con gran entusiasmo, reflejándose en esta manifestación la mayor sinceridad.—*Miralles.*

Y hoy hemos recibido los que siguen:

«Barcelona 21 (10<sup>a</sup> 15 m.).—Director *CORREO*.—S. M. ha inspeccionado algunos cuarteles esta mañana, después de las nueve.

Esta tarde recibirá á las corporaciones, comisiones de los pueblos y personas caracterizadas. Ningun incidente desagradable ha ocurrido en este viaje, hasta ahora tan feliz. Mañana saldrá S. M. para Zaragoza.—*Miralles.*»

«Barcelona 21 (12 m.).—Director *CORREO*.—La visita de S. M. esta mañana ha sido á los cuarteles de Atarazanas, donde ha inspeccionado fuerzas de infantería, caballería y artillería. Al pasar á pié su majestad de un cuartel á otro, fué muy victoreado por el público.

La recepción militar será después del almuerzo; la civil está señalada para las tres; la gran revista para las cinco, es en la Gran Vía; y por la noche el banquete oficial. La salida para Zaragoza dícese no será hasta mañana por la noche.—*Miralles.*»

### Viaje de S. M. a la Coruña.

Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán en la Coruña con motivo de la inauguración del ferro-carril.

Para contribuir á los festejos que tendrán lugar en celebración del viaje de S. M., el Ayuntamiento de la citada capital destina 3.000 duros á una iluminación que se extenderá por toda la Alameda; para fuegos artificiales destina también una cantidad considerable.

La diputación está recomponiendo un magnífico y valioso arco, que diez años atrás agradó extraordinariamente; donde piensa desplegar todo su lujo es en las habitaciones que han de servir de alojamiento al Monarca; se prepara también un gran banquete.

Las sociedades y particulares de la Coruña piensan también hacer con tan fausto motivo notabilísimos despendios. Una sociedad se propone que figuren entre los festejos un arco de carbon de piedra imitando la puerta de Alcalá, 24 focos eléctricos iguales á los del Prado de Madrid y reparto de 20.000 banderas españolas entre toda la gente que se extienda por la carrera que ha de recorrer la Real comitiva.

El tren real llegará á la Coruña entre cinco y seis de la tarde del día 1.º de Setiembre.

Desde la salida del túnel del Pasaje, irá lentamente la locomotora, á fin de que puedan observar los viajeros la encantadora perspectiva que ofrece la concha de la bahía, embellecida ese día con la presencia de numerosas embarcaciones mayores y menores, empavesadas y colocadas en ordenadas líneas.

La entrada en la capital será por la avenida de Juana de Vega, Cantones, calle Real, Riego de Agua, plaza de María Pia, calle de Damas, plaza de la Constitución y calle de Santo Domingo, para asistir S. M. y su acompañamiento al solemne *Te Deum* que seguidamente cantará el Ilustre Cabildo de la Real é Insigne Colegiata, cuyo templo estará debidamente decorado y profusamente iluminado.

El Rey se alojará en el palacio de la diputación provincial.

### Notas municipales.

No habiendo asistido más que 16 asociados y 17 concejales, no ha podido constituirse hoy la junta municipal. Con arreglo á la ley, se constituirá el martes próximo, cualquiera que sea el número de los que asistan.

Se han reunido hoy las comisiones de policía urbana y consumos; aquella, para terminar la cuestión de la Fábrica del gas, sin llegarse á un acuerdo, pues la comisión debe abonar á la Compañía 200.000 pesetas, y ésta, solo aumenta 30.000 á las 80.000 que pagaba.

#### De *El Progreso*:

«Así y todo, no es misterio para las personas iniciadas en los secretos de la alta política, que el gabinete francés ha recibido una nota colectiva, suscrita por Alemania, Austria y Rusia, en la que se le hacen algunas observaciones que aun siendo, si pudieron serlo, pertinentes, merecerían el dictado de temerarias.»

Esto, en efecto, lo dijo el telégrafo; pero luego lo desmintió terminantemente.

*El Progreso* es de opinión además que el Rey no debe hacer el viaje á Alemania, y que el Gobierno debe renunciar á él:

«Si esta determinación contribuyese á abreviar sus días, renuncie sus poderes y dé fácil acceso á los consejos de la corona á personas que, á la vez que devuelvan al país la paz moral de que carece, quiten todo pretexto, por liviano que parezca, á una complicación europea.»

Por mezquina idea que se tenga de un gobierno, no creemos pueda pensarse, y menos en las presentes circunstancias y con lo que son aquí los partidos, que convidan á dejar el poder en vez de conservarlo, que vayan los ministros á inventar viajes por seguir ellos en el poder unos días más ó menos.

En último término, si el viaje se hiciera, que no lo sabemos, se haría por mira más elevada, y en todo caso, sin que esto significara agravio para ningún pueblo.

S. M., después del viaje á Zaragoza, visitará Logroño, y es posible que á Pamplona.

Las autoridades en general de las provincias del Este y del Mediodía se muestran poco propicias á que se levante pronto el estado excepcional.

Ha sido nombrado vicesecretario de la Audiencia de lo criminal de Segovia, D. Federico Grande.

El gobernador de Málaga ha suspendido al ayuntamiento de Alcañín, por desobediencia.

Esta mañana ha celebrado sesión el Consejo penitenciario para continuar discutiendo el reglamento de la cárcel-modelo en la parte referente al régimen de escuelas y atribuciones del maestro. El sábado se reunirá de nuevo el Consejo para concluir la discusión de dicho reglamento.

El director de Establecimientos penales, señor Mansi, ha dirigido á los jefes de dichos establecimientos una circular encaminada á evitar los desórdenes en los presidios como el del procesado Casalta en Valencia.

A este fin se prescriben los medios que deben emplearse con arreglo á las ordenanzas de presidios, obligando á los confinados al trabajo y escitando el celo de las autoridades dependientes de dicho centro, para que castiguen, dentro del límite de sus atribuciones y de una manera eficaz, toda falta que tienda á la perturbación del orden.

No se sabe aún si S. M. visitará á Valladolid al regresar del actual viaje ó ir á la Coruña.

Santander 21 (11 m.).—Director *CORREO*: Anoche once horas, falleció en el Sardinero D. Tomás Ibarrola, director del camino del Norte. Mañana, á las diez, será su entierro. Ha producido esta muerte, aunque esperada, gran sentimiento.—*Gomez.*

### Entierro de una bailarina.

Argia Mecherini, que así se llamaba, era la primera bailarina de las primeras bailarinas del *Excelsior*, y ha muerto en la flor de su vida, cuando tenía delante de sí un brillante porvenir, víctima del tífus.

El entierro se ha verificado esta tarde á las cuatro, y la impresión que nos ha causado ha sido sumamente triste. Faltaba en él algo del espíritu austero y solemne que preside á esta clase de ceremonias, y se echaba de ménos cierto recogimiento y tristeza que solo se observa cuando el acompañamiento lo constituyen personas de la familia ó amigos queridos; pero así y todo, el acto inspiraba gran interés.

Las cintas del coche fúnebre, modesto y sencillo, las llevaban cuatro compañeras de la infortunada jóven, tres de las cuales vestían de riguroso luto. Seguían después otras cuatro compañeras, de no-

gro, primeras partes de la compañía y detrás como unas sesenta ó setenta bailarinas de todas edades.

Inmediatamente seguía el personal masculino de la compañía, y á continuación todos los empleados y dependientes de la empresa, cerrando el cortejo cuatro acompañantes que suponemos serían las primeras partes.

Después contamos hasta una docena de coches, casi todos desocupados.

El espectáculo es nuevo en Madrid, y ha llamado la atención.

De entre las conversaciones de las bailarinas, salía de vez en cuando una voz que decía con ternura:

*¡Poverina, poverina!*

En la calle de Capuchinos de Granada, y en un almacén de comestibles, se declaró esta mañana á las cuatro un violento incendio que después de causar el hundimiento del edificio se propagó á tres casas contiguas.

No ocurrieron desgracias, siendo de alguna consideración las pérdidas.

Parece que se han suscitado algunas dificultades cuya índole ignoramos, sobre cumplimiento de la orden del gobierno de provincia para la clausura de la fábrica de botijas *La Estrella*.

Segun se nos comunica en centros autorizados, al espulsar por cualquier motivo á los acogidos del Hospicio, se les entrega á sus familias, y no se les abandona, como dice un periódico.

En el lugar llamado de Herillas, término de Atienza (Guadalajara) ha sido asesinado un vecino de Alpedroches, siendo preso el presunto autor.

También en Kioseco ha sido asesinado otro sujeto, habiendo sido detenido un pastor que se cree sea el culpable.

Ayer fué capturado uno de los presuntos autores del robo del ferro-carril de Barcelona á Granollers, y antes de ayer otros dos.

### Viaje del Rey al extranjero.

Entre los telegramas de la *Agencia Fabra* repartidos á los periódicos, á las cinco de la tarde, hay dos que dicen de este modo:

«Berlín 21.—Segun lo convenido hasta hoy, el Rey de España llegará á Francfort el 19 del próximo Setiembre. Le acompañarán el ministro de Relaciones exteriores, señor marqués de la Vega de Armijo, los generales Goicoechea y O'Ryan, el coronel Mirasol y el duque de Sexto.

Visitará el 20 al emperador de Alemania en Homburgo, y asistirá á las maniobras militares hasta el 26 de dicho mes.

«París 21.—El presidente de la República, Sr. Grevy, ha declarado que prolongará su estancia en Mont-sous-Vaudrey hasta el 15 del próximo Setiembre, en cuya fecha regresará á París, que es cuando se cree llegará aquí el Rey de España á su pase para Alemania.»

Lo que nosotros teníamos entendido, es que sobre este viaje de S. M. no se había dicho aún la última palabra.

### BALANCE DEL DIA.

Lo que ha parecido á *El Porvenir* el juicio del Sr. Montero Rios sobre el Sr. Zorrilla; cómo estima el Sr. Castelar la insurrección, por un lado, y los actos, por otro, de sus amigos de Valencia; las inquietudes que por consecuencia de la sedición última se sienten en varios periódicos nacionales y extranjeros; todo esto, es hoy lo preferente, quedando muy rezagadas las impresiones sobre la suspensión de garantías, que en Madrid, á la verdad, ha producido (hablamos de la suspensión) ménos efecto, que el paréntesis decretado contra la luz eléctrica de los Jardines y del Prado, porque de esto, siquiera se ha apercibido mucha gente.

Pues bien; decimos, y en el periódico por distintos sitios puede verse, que de todos estos asuntos se ocupa la opinión; pero con interés creciente, de lo que dicen, insinúan ó revelan los periódicos extranjeros al ocuparse de la participación mayor ó menor del Sr. Zorrilla en los últimos sucesos y de la conducta que con tal motivo seguirá ó no seguirá el gobierno francés.

Hasta de una nota colectiva, hablando de esto, dice *El Progreso* que se ha tratado, lo cual, por cierto, han desmentido las noticias más autorizadas.

Pero, sobre todo nos ha llamado la atención que entre los telegramas de las primeras horas de la tarde, de la *Agencia Fabra*, venga uno, con referencias del *Diario de los Debates*, que dice así:

«París 21.—El *Journal des Debats* piensa que el gobierno francés sabrá cumplir con sus deberes internacionales para con el de España; pero el Gobierno español no puede exigir que se tomen contra el Sr. Zorrilla medidas que nunca se tomaron contra D. Alfonso, cuando vivía en París mientras la república era el gobierno oficial de España.»

En primer lugar, D. Alfonso, en la época á que se refiere *El Diario de los Debates*, no residía en Francia, sino en Alemania; y en segundo lugar, que como el gobierno de la República de quien se defendió siempre fué de sus correligionarios, que no lo dejaban vivir, no pensó nunca en hacer reclamación alguna.

No sabemos si después de los últimos sucesos, aunque parece natural, el Gobierno de España habrá hecho al de Francia algunas indicaciones amistosas sobre el Sr. Zorrilla; pero desde luego es exacto que antes de estos sucesos no se ha hecho la menor reclamación.

De cualquier modo, el lenguaje del *Diario de los Debates* nos parece poco conciliador, y esto es lo que consignamos con sentimiento.

Y ahora vamos á otras cosas.

Como es natural, los elementos conservadores, después de los últimos sucesos, creen que hay que defenderse con más energía, y desde su punto de vista lo creerán con sinceridad.

No otra explicación puede tener un suelto que trae hoy el *Diario de Barcelona* hablando de la próxima llegada allí de S. M.; de cuyo suelto tomamos estas palabras que son las más expresivas:

«Como es probable que durante la estancia regia en Barcelona visiten á S. M. D. Alfonso representantes de los principales centros intelectuales é industriales de Cataluña y las personas más caracterizadas que mejor conocen las necesidades del país, esperamos, movidos del vivísimo anhelo que tenemos por la prosperidad de éste, que dejando oír su autorizada voz sobre las verdaderas causas del malestar que desgraciadamente existe hoy en el antiguo Principado, pueda el viaje de S. M. influir favorablemente el día de mañana en la marcha gubernativa de España, vigorizando el poder público de modo que no se socaven de continuo impunemente los cimientos de las altas instituciones del Estado por medio de subversivas propagandas contra la fé católica ó contra la dinastía de S. M., mejorando la administración pública para desarraigar la inmoralidad que cunde y protegiendo el trabajo nacional, mirado con desvío por la escuela libre-cambista que se ha ensaramado por medio de los partidos avanzados á destinos de grande influencia.»

Este lenguaje es excesivo, pero bueno es conocerlo todo.

El corresponsal de *Las Provincias* de Valencia, también conservador, lo toma por otro lado, pues dice ocupándose del propio tema:

«Personas competentes aseguran que para remediar el mal de las insubordinaciones no se necesitan nuevas medidas organizadoras, sino aplicar estrictamente la Ordenanza, dando de baja en el ejército á cuantos por su desordenada conducta no merezcan pertenecer á él, cualquiera que sea su grado, y, sobre todo, cualquiera que sea la relación de amistad ó parentesco con las personas influyentes en la política.

Pero esta medida salvadora no será eficaz si no se aparta más, mucho más, al ejército de las relaciones con los partidos, estableciendo, como proponía el marqués de la Habana, y como existe en Alemania, que todo lo relativo á mandos, ascensos y distribución de fuerzas dependa directamente del Rey, sin intervención del Parlamento, al que solo se someterán los asuntos de Guerra que estén relacionados con los presupuestos.»

El corresponsal termina diciendo que estas medidas necesitan además el complemento del servicio obligatorio; esto es, de que sirva en el ejército, pobre ó rico, todo aquel á quien toque la suerte, aunque en este caso habría que mejorar los cuarteles y tomar alguna que otra medida de carácter semejante.

El Consejo de ministros se ha reunido esta tarde en la Presidencia, comenzando á las cinco y terminando después de las siete.

Primero, segun hemos oído, se trató de la aplicación de la ley provincial á Puerto Rico, que ofrece algunas dificultades por la organización política de esta isla, que no se acomoda en todo á la de Cuba.

Y luego, segun parece, los ministros se ocuparon del examen de despachos y documentos, así del interior como del extranjero, relacionados con la última insurrección.

Los pormenores de la estancia de S. M. en Barcelona, por separado van.

La Reina continúa también sin novedad en la Granja.

Insiste hoy la *Agencia Fabra* en que el Rey hará su anunciado viaje á Alemania.

Ha muerto anoche en Santander el Sr. Ibarrola, persona tan justa y unánimemente querida en Madrid.

Ninguna otra cosa notable. Los valores, han vuelto hoy á ahojar.

## BOLSA.

### COTIZACION OFICIAL DEL 21 DE AGOSTO.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.
4 p. 100 int. c.	62.70	Ob. Munic. de id.	..
Id. fin del corriente	..	Ob. Erlanger de id.	..
Id. fin próximo	..	B. HIPOTECARIO	..
4 por 100 perp. ext.	60.50	Cédulas al 7 por 100	..
8 por 100 exterior	..	Idem al 6 por 100	..
2 por 100 exterior	..	Idem al 5 por 100	..
4 por 100 amortizab.	75.75	B. n. al 6 por 100	..
Carreteras de Abril	..	VRES.COMERCIALES	..
Idem de Agosto	..	Ac. B. de España	283.00
Idem de Marzo	..	Idem Hipotecarios	..
Idem de Julio	..	Idem de Castilla	..
Obras públicas	..	Ob. de A. de Cuba	..
Personal	..	Tranvía de E. y M.	..
Ob. de A. de Cuba	..	Obligaciones de id.	..
Billetes h. de Cuba	99.00		
Sisas del A. Madrid	..		

París, á ocho días vista, 4<sup>a</sup> 92.  
Londres, á 90 días fecha, 47<sup>a</sup> 25.

### Resumen.

Hasta la última parte de la hora oficial de Bolsa y en las pocas operaciones publicadas, se ha visto que los cambios se sostenían fuertes.

Recibidas después algunas órdenes de venta, ha quedado el papel bastante ofrecido, pero sin que en los cambios haya influido gran cosa, perdiendo únicamente el 4 por 100 perpétuo interior algunos 15 céntimos.

Apenas se han concertado operaciones en los demás valores.

El 4 por 100 interior al contado, 62<sup>a</sup> 60, 75, 80, 90, 85 y 70 y en observaciones á 62<sup>a</sup> 50.

El 4 por 100 exterior 60<sup>a</sup> 60, 70, 80 y 50.

El amortizable único cambio 75<sup>a</sup> 75.

Los billetes de Cuba han cerrado á 96 por 100 publicándose también á 95<sup>a</sup> 90.

Y las acciones del Banco de España sin variación en sus precios se han hecho á 283 por 100.

### Bolsín.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado, 62<sup>a</sup> 45; fin de mes, 62<sup>a</sup> 55; fin próximo, 62<sup>a</sup> 85.

Cambios flojos.

### Telegramas de Suarez Inclán.

Londres 21.—4 por 100 exterior, 58<sup>a</sup> 12.

Barcelona 21.—4 por 100 amortizable, 75<sup>a</sup> 00.—4 por 100 perpétuo, 62<sup>a</sup> 25.—4 por 100 exterior, 60<sup>a</sup> 15.—Cuba, 96<sup>a</sup> 25.—Colonias, 61<sup>a</sup> 25.—Descuents, 34<sup>a</sup> 75.—Cataluña, 36<sup>a</sup> 00.—Norte, 106<sup>a</sup> 75.—Francia, 82<sup>a</sup> 25.—Alemania, 00<sup>a</sup> 00.—Alicante, 00<sup>a</sup> 00.

París 21.—3 por 100 francés, 00<sup>a</sup> 00.—5 por 100 francos, 00<sup>a</sup> 00.—4 por 100 exterior español, 58<sup>a</sup> 50.—Nortes, 00<sup>a</sup> 00.

### Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 23<sup>a</sup> centígrado sobre 0.

A las doce de la misma, 34<sup>a</sup> idem idem.

A las cuatro de la tarde, 27<sup>a</sup> idem idem.

La máxima fué de 36<sup>a</sup> idem sobre 0.

La mínima, de 19<sup>a</sup> idem idem.

El barómetro indica tiempo variable.

### Cultos.

Santa de mañana.—San Sinfiriano y San Fabriciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios y reserva.

En la Capilla Real se celebrarán honras por la Reina doña Cristina, y dirá la oración fúnebre D. Rafael Lopez Pelaez.

### Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—25 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—*Il barbiere di Siviglia*.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—*La mantilla blanca*.—Picio, Adán y compañía.—Baile.—En las aastas del toro.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los exóticos Renard, titulados los Arañas; el notable profesor de equitación Mr. Lorena Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; la troupe Stelbing; la simpática artista Mlle. Emilia Orford en su trabajo ecuestre; Mr. Guillaume y los célebres Martinettes.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas, entre los cuales figuran las célebres familia Mariani, compañía japonesa, el intrépido jekey Mr. Allen y el popular clown Pichel.—Restablecida de su enfermedad, hará su reaparición la célebre y simpática miss Leona Dart.

OFICIAL.

FOMENTO.—Ley autorizando á D. Manuel Gonzalez y Garcia Franco para construir y explotar sin subvencion directa ni indirecta del Estado, un ferro-carril que partiendo de Avila termine en Salamanca, pasando por Peñaranda de Bracamonte.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos indultando á Juan Jurado y José Ferrer.

GUERRA.—Reales ordenes disponiendo que sean baja definitiva en el ejército los tenientes D. Mariano de la Red y D. Martin Blazquez, el primero del regimiento de lanceros de Santiago, y el segundo, habilitado del regimiento lanceros de Numancia.

ESTADO.—Seccion de Comercio.—Habiendo establecido el gobierno de la Republica francesa el bloqueo de los puertos del reino de Annam, ha dado orden á las fuerzas navales que se hallan en el golfo de Tonkin para que vigilen y visiten los buques sospechosos que quisieran introducir armas en los puertos annamitas, deteniendo á los que intentasen franquear las lineas del bloqueo.

Marido vengador.

Antonio Rolandi, que compareció anteayer ante el tribunal del Sena, posee en Passy un restaurant extraordinariamente concurrido por obreros italianos. Mad. Rolandi, la duña del hotel se conserva fresca y hermosa á pesar de haber tenido tres chiquillos; dos de un parto.

Los concurrentes en general encuentran á madame Rolandi encantadora y graciosa, pero en particular Giacomo Poledri, muy joven, muy decididor y muy abañil... de oficio, tenía motivos sobrados, al decir de sus envidiosos compañeros,

para asegurar que no habia en todo Paris una mujer más amable y compasiva.

Algo de lo mismo se habia sospechado el marido, el bonachon Rolandi, pero no queria convenirse de su infortunio y andaba abstraído y como dominado por un pensamiento que le dolia mucho, hasta que una noche, espesas sombras envolvian su casa y más negros celos devoraban su alma, vió salir en ropas menores á su mujer, aquella encantadora jóven, por la que tantos sacrificios habia hecho, de la propia habitacion del jóven Poledri.

En cuanto vió á su marido, la infiel consorte corrió hácia la calle; pero Rolandi corrió tambien, le dió alcance, y agarrándola por una oreja, la metió en la cama.

Hay maridos, discípulos de Santo Tomás, que necesitan la realidad tangible, la más triste de todas las realidades en asuntos de esta clase, para convencerse y tomar una resolucion; así Rolandi, cuando tuvo á su mujer entre sábanas, en el silencio de la noche, tan á propósito para las confidencias conyugales, obligó todavía á su mujer á que le repitiera una, dos, tres, cien veces, con su propia lengua y con todos los detalles, la historia de aquellos adúlteros amores, tan bruscamente interrumpidos.

Mad. Rolandi obedeció á su marido, que escuchó la relacion con calma; pero de pronto, el cúmulo de celos de su dignidad y de su honra, reventó, y gritando, «es preciso que yo le mate.» en camisa, conforme estaba, corrió al cuarto de Poledri con un revolver en la izquierda y un cuchillo en la derecha.

Poledri, que habia oido gritos, salia de su habitacion cuando llegaba á ella Rolandi; pero cerró enseguida que se enteró de lo que pasaba, sin que le alcanzara un tiro que le disparó en aquel momento el ofendido agresor.

Para más seguridad, despues de cerrar la puerta, Poledri ¡valientes ahí! se metió entre los colchones de su cama, y allí pasó tres cuartos de hora.

Al cabo de este tiempo, como no sintiera ya el menor ruido, se arriesgó á entreabrir la puerta de su cuarto y á asomar la cabeza con grandes precauciones; pero Rolandi estaba allí agazapado como un cazador de aguardo, y le descerrajó otro tiro, entrándole la bala por la punta de la nariz y atravesándole la base del cráneo.

Como hemos dicho, anteayer se ha celebrado la vista de este proceso. El tribunal ha declarado absuelto al marido celoso.

Higiene de la semana.

Aunque las noticias respecto del cólera parecen ser más halagüosas, no es prudente todavía confiarse demasiado, y tanto la administracion como los particulares, deben sostener la mayor vigilancia en los pueblos, domicilios y personas.

El calor exajerado en las horas medias del dia y primorras de la tarde, y la rápida evaporacion del agua del riego, es muy peligroso para las señoras que en gran número acuden al Salon del Prado.

Los sitios menos perjudiciales para el solaz vespertino de los niños en estos dias, son los jardines que, como el Botánico, tienen profusion de arboles que impiden el exceso de calor del suelo y mantienen la atmósfera fresca y pura.—(De La Higiene.)

De los partes remitidos por la administracion principal de Mataderos públicos, Intervencion del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Yaca, de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo.
Carnero, de 1'60 á 2'00 pts.
Ternera, de 1'50 á 2'00 pts. kil.
Cordero, de 0'90 á 0'90 pts. kil.
Oveja, de 1'20 á 1'30 pts. kil.
Despjosos de cerdo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Tocino ajejo, de 2'10 á 2'20 pts. kil.
Idem fresco, 0'00 á 0'00 el kil.
Idem en canal, de 0'00 á 0'00 kil.
Lomo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Jamon, de 3'00 á 4'40 pts. el kil.
Pan, de 0'42 á 0'50 pts. el kil.
Garbanzos, de 0'66 á 1'60 pts. kil.
Judias, de 0'66 á 0'80 pts. kil.
Arroz, de 0'70 á 0'80 pts. kil.
Lentejas, de 0'54 á 0'70 pts. el kil.
Carbon vegetal, de 0'20 á 0'22 pts. kil.
Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil.
Cok, de 0'07 á 0'08 pts. kil.
Jabon, de 1 á 1'50 pts. kil.
Patatas, de 0'13 á 0'20 pts. kil.
Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7'08 á 8'00 pts. decálitro.
Aceite, de 1'00 á 1'20 pts. litro, y 10'00 á 11'00 decálitro.
Petróleo, de 0'75 á 0'80 pts. litro, y de 6'20 á 7'50 decálitro.
Trigo (precio medio), á 00'00 pts. hec.
Cebada (precio medio), á 00'00 pts. hec.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

Bolos antigastrálgicos

contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á la disposicion testamentaria de don Francisco Almazan, farmacéutico que fué de Cuenca. Las cajas llevan alrededor la firma y rúbrica del autor, la del licenciado en farmacia, Sr. Carrion, y la del legatario. Se espenden en Madrid al por menor, Garcia Conarro, sucesor de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs. Depósito central y único: Legatario del Sr. Almazan, Libertad, 35, 2.

Advertencia importante. Desde seis cajas en adelante, descuento de 25 por 100 en el depósito central, y á plazo con buenas referencias. Informarse siempre en este depósito de las casas de comision y droguerías que en él se surten, pues circulan falsificados, y pedirlos con el nombre de Bolos de Almazan y no con el de Bolos de Cuenca.

CALIPTA. Unico infalible preservativo del contagio venéreo y sífilítico para ambos sexos. Pomada electro-balsámica del Dr. Matas, New-Yor. 3 pesetas caja (para 30 veces) principales farmacias. Depósito por mayor: M. Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO. Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO. Doble magnesia incalcárea, anti-biliosa y efervescente preparada por R. Hernandez. Usada como explica la instruccion, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estómago. Precio, 6 y 10 rs. Madrid, farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, y Serrano, 14; Alicante, Mayor, 22.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos tambien para los de todos los paises de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India. Oficinas: Calle del Principe, 27, principal. LOCAL. Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

El despacho de hierros y ferreteria de la calle de Graviata, 11, se ha trasladado á la de Belén, núms. 4, 6 y 8. IMPRENTA DE EL CORREO. Se hace toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8. Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

AGUA DE SAN LORENZO. CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO. Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco. Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse. Agradecerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones. Se vende, per mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la peninsula y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen. CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL.

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

siado general para permitir que se condenase á un hombre sin oírle. —Tened cuidado con equivocaros, Slackbridge. —¡Que se presente! —¡Oigamos lo que diga! Tales fueron las palabras que se oyeron de los diferentes puntos de la sala. Por fin, una voz exclamó: —¡Está aquí ese hombre? Si está aquí le oiremos á él en vez de oírle á tí, Slackbridge. Esta proposicion fué acogida con una salva de aplausos. El orador Slackbridge miró en torno suyo con una sonrisa amarga, estendiendo el brazo derecho, segun costumbre de todos los Slackbridge, para apaciguar aquel oceano agitado y esperó á que se restableciese el silencio. —¡Oh, hermanos míos en humanidad!—dijo entonces Slackbridge sacudiendo la cabeza con aire profundo desprecio—no me admiro de que vosotros, hijos postergados del trabajo, pongais en duda la existencia de semejante hombre. Pero tambien hubo uno que vendió su derecho de primogenitura por un plato de lentejas, tambien existió Judas y lord Castlereagh y ese hombre existe. En este momento hubo un poco de confusion; la gente de junto al estrado se removió y el hombre en cuestion subió á la plataforma colocándose junto al orador. Estaba pálido y su rostro parecia agitado; sobre todo sus labios; pero se mantuvo quieto, con la mano en la barba, esperando á que quisieran oírle. Para dirigir la sesion habia un presidente que intervino en la cuestion. —Amigos míos—dijo—en virtud de mi encargo ruego á mi amigo Slackbridge, que quizá ha ido demasiado lejos en esta cuestion, se siente mientras oimos á Etienne Blackpool. Ya conocéis á Etienne Blackpool y sabéis sus desgracias y su notoriedad.

Despues de decir esto el presidente, dió un apretón de manos á Etienne Blackpool y se sentó. Slackbridge cogió tambien una silla y continuó enjugándose la frente siempre de izquierda á derecha, jamás en sentido contrario. —Amigos míos—dijo Etienne Blackpool en medio de un profundo silencio—he oido lo que acaban de decirme de mí y es posible que yo eche á perder mis asuntos subiendo aquí. Es igual; prefiero que sepais por mí mismo lo que hay, por más que jamás he podido hablar delante de tanta gente sin turbarme. Slackbridge sacudió su cabeza como si hubiera querido que cayese sobre sus hombros. —Yo soy el único de los operarios de la fábrica del señor Bonderby que no acepto los reglamentos propuestos. Yo no puedo aceptar, amigos míos; dudo que os proporcionen ningun bien; creo más bien que os han de perjudicar. Slackbridge cruzó los brazos y frunció las cejas con aire sarcástico. —Pero yo no he subido aquí para eso. Si no hubiese más, yo me asociaría á los demás. Yo tengo mis razones, razones exclusivamente mias, que me lo impiden, no por ahora, sino para siempre, mientras viva. Slackbridge se levantó de un salto y fué á colocarse junto al obrero, rechinando los dientes y gesticulando. —¡Oh, amigos míos! ¿no os lo decía yo? ¡Oh, compatriotas! ¿no es precisamente esa la advertencia que os hacia de ponerlos en guardia contra un hermano falso? ¿Y qué pensais de tan cobarde conducta precisamente de un hombre sobre el cual sabemos todos que ha pesado tanto la dignidad? ¡Oh, compatriotas! yo os pregunto qué pensais de semejante traicion por parte de uno de vuestros hermanos que firma así su propia ruina, la vuestra, la de vuestros hijos y la de los hijos de vuestros hijos! Hubo aquí algunos aplausos y algunos gritos de: ¡abajo el traidor! pero la mayoría de la asamblea permaneció callada. Mirando el fatigado rostro de Etienne, más patético todavía por las emociones domésticas que dejaba adivinar y la bondad natu-

ral de su alma sintiendo más lástima que indignacion. —Es el oficio del delegado el hablar—dijo Etienne—para eso se le paga y así es que sabe lo que debe hacer. ¡Que lo haga! ¡Que no se inquiete de lo que he debido sufrir! Eso no le importa: eso á nadie importa más que á mí. Habia tanta delicadeza por no decir dignidad en estas palabras, que el auditorio se mostró más tranquilo y más atento. La misma voz que se habia dejado oír ya, dijo: —Slackbridge, dejad hablar y callaos. Entonces quedó sumida la sala en un silencio sepulcral. —Hermanos míos—dijo Etienne cuya voz aunque poco elevada se dejaba oír perfectamente—y camaradas, porque yo soy efectivamente vuestro camarada en las fatigas y en las penas y creo que el delegado no puede decir otro tanto; no tengo más que una palabra que añadir y no puedo decir más aunque estuviera hablando hasta mañana. Yo sé lo que me espera. Yo sé que habeis decidido no tener trato alguno con el obrero que no os siga en este asunto. Yo sé que si estuviera á punto de morir en la carretera considerarais un deber pasar á mi lado como si se tratase de un extraño ó de un desconocido; pero lo que he prometido lo cumpliré. —Etienne Blackpool—dijo el presidente levantándose—pensado bien. Pensado bien, hijo mio, antes de que os rechacen vuestros antiguos amigos. Hubo un murmullo general que espresó las mismas opiniones aunque nadie pronunció una palabra. Todas las miradas estaban fijas en Etienne. No tenia más que cambiar de opinion para tranquilizar todos los corazones. Al echar una mirada en torno suyo, lo comprendió perfectamente. No cambia en su corazon el menor odio contra ellos, les conocia demasiado para adivinarlos, los conocia como un camarada que conoce á otro. —He pensado en ello más de una vez, señor. No puedo ser de los vuestros. Es preciso que siga el camino marcado; es necesario que os diga adios á todos. Y levantando los brazos, se mantuvo un mo-

mento en esta actitud sin reanudar la palabra hasta que los dejó caer. —Ha cambiado más de una vez la palabra con algunos de los que se encuentran aquí; veo más de una cara que he conocido cuando era más jóven y estaba menos triste. Desde que he venido al mundo jamás he tenido querrela con ningun camarada, y Dios sabe que no soy yo el que ha buscado la querrela de esta noche. Me llamareis traidor y todo lo que querais... Hablo de vos—dijo dirigiéndose á Slackbridge—pero es más fácil decirlo que probarlo. Pues bien, ¡sea! Habia dado ya dos pasos para bajar de la tribuna, cuando recordó que se le olvidaba algo y volvió á su sitio. —Quizá—dijo volviendo la cabeza como si hablase individualmente á cada uno de los circunstantes, tanto á los más cercanos como á los más distantes—quizá cuando se discuta esta cuestion se amenace á los patronos con declararse en huelga si se me admite á trabajar en alguna fábrica. Espero que moriré antes de ver eso; pero si sucediese, me resignaría á trabajar aislado, y la verdad es que lo haria, no por alarde, amigos míos, sino por vivir. Yo no tengo más que mis brazos para ganar el pan, y ¿dónde he de trabajar más que en Cokeville, yo que trabajaba ya cuando era un niño? Yo no me quejaré de ser rechazado desde esta misma noche; pero espero que me dejareis trabajar. Si alguno derecho tengo, amigos míos, creo que es ese. Nadie pronunció una palabra, ni el menor ruido se oyó en la sala, á no ser el ligero roce de los que se separaban para dejar paso al hombre que ninguno de ellos consideraba ya como su camarada. No mirando á nadie y marchando derecho, con el aire humilde del que nada pide ni reclama nada, Etienne abandonó la sala, llevando consigo el peso de sus nuevas desventajas. Entonces Slackbridge, que habia tenido su brazo oratorio extendido mientras habla Etienne, como si hubiera tenido que desplegar una extrema solidez y gran fuerza moral para reprimir las vehementes pasiones de la muchedumbre, se decidió á levantar los espíritus abatidos de la asamblea. ¿No